

EL ISLEÑO

TELEFONO NÚM. 20

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NUM. 8

Año XXXVII

Palma de Mallorca jueves 14 de Diciembre de 1893

Núm. 12055

El asunto del día

En *El Correo Español*, importante periódico del Paraguay, y en su número correspondiente al 5 de Noviembre último, leemos las siguientes líneas referentes a la cuestión de Melilla.

«Es posible que el ejército español en Africa haya dado ya el avance y esté resuelto el primer obstáculo que presentaba el problema.

«De cualquier modo las posiciones se tomarán y se asegurará la tranquilidad de aquellas fortificaciones, y dentro de algún tiempo continuará internándose el ejército, hasta que la bandera española flote al viento en los muros de Tánger.

«Para llegar a este fin se invertirá un plazo, quizá hasta de años, que nada representaba en la vida de las naciones, pero que será la solución de la eterna cuestión hispano-africana.»

Levantando la Mezquita

Era cierto lo que nos comunicó nuestro corresponsal. Los moros están reconstruyendo su mezquita. Se les ve sacando escombros, conduciendo piedras, trabajando tan contentos junto a nuestro fuerte en construcción.

Trabajaban unos doce ó catorce. Unos cuantos que parecían más principales, porque sus jaiques negros y sus chilabas blancas estaban en buen uso y porque no trabajaban sobre todo, tomaban el sol junto a los obreros.

Algunos corresponsales españoles llegaron hasta el barranco de Sidi Auriach, les dirigieron la palabra ofreciéndoles cigarrillos.

Entonces salieron de la mezquita un moro armado y detrás una mujer con los pies desnudos y la cara descubierta pero que se recataba de la vista de los españoles corriendo con su acompañante hasta lo alto del cerro.

Insistieron los periodistas en ofrecer cigarrillos a los moros. Salieron tres, armados diciendo que estar muy amigos, pero que no fumaban y que se marchasen. Al mismo tiempo, como del centro de la tierra, salía una voz diciéndo:

¡Perros cristianos!

No lo veían al moro que la daba pero debía de estar muy cerca de ellos. Otros riffeños, aquellos bien vestidos que tomaban el sol en la mezquita, más entendedores del castellano, ó más pacíficos, nos gritaban á su vez:

—Ya que estar amigos, venid acá.

—No—respondieron—el general nos reñirá.

—¿El general Macías?

—No; Martínez Campos.

Y no contaron a la restante conversación que tuvieron con los moros, porque no se creería, y porque ya en este terreno tendrían los españoles que jurar por Allah que son ciertas muchas cosas, como que los riffeños se enteraron de que eran periodistas y de lo que los periodistas son; que saben el nombre de algunos periódicos de España, y que conocen ya los nombres: que no son, en fin, estas kábilas tan kábilas como parecen, y que con algo que nos ayudáramos nosotros, el día menos pensado veíamos en la estafeta de Correos periódicos con esta dirección: *Fulanito de Tal, Frajana, Riff.*

Diez ó doce moros armados vinieron a imponer silencio a los moros habladores, y con la mayor cortesía, al parecer sincera, nos publicaron que nos retiráramos, mientras varios chiquillos nos llamaban perros.

Mulez-Aben-Amor

El domingo poco después del amanecer, se presentó un moro por la parte del fuerte de San Lorenzo.

A juzgar por su aspecto estaba hambriento, angustiado y desfallecido.

Los soldados le condujeron al general Macías.

Mientras éste se dirigió al campamento para dar cuenta de lo que ocurría al general en jefe el moro quedó a cargo de don Rafael Macías, hermano y ayudante del general del mismo apellido.

El moro estaba realmente hambriento. Tomó el café que le sirvieron; pero desconfiado como todos los riffeños, no quiso tomarlo sino cuando viendo que lo probaba el Sr. Macías (D. Rafael) se convenció de que nada contenía que pudiera hacerle daño.

El moro ha declarado proceder de la kábila de Mazuza y llamarse Mulez-Aben-Amor; pero se sospecha que oculta su verdadero nombre.

Según dice, ha venido huyendo porque a consecuencia de reyertas de familia dió muerte a dos moros de la misma kábila.

Parece que mató al segundo de los moros referidos.

Temiendo el castigo que indudablemente le hubieran impuesto en el caso de caer en manos de los riffeños, burló la vigilancia de la gente de su kábila y consiguió llegar a nuestro campo después de dar muchos rodeos y hacer una penosa caminata.

Mulez-Aben-Amor ha venido trayendo un sable por todas armas.

Cuando alguien le dijo que quizá fuera devuelto a su kábila manifestó gran temor, asegurando que lo matarían.

En conversaciones particulares que han tenido después con varias personas ha confirmado lo que ya sabemos, esto es, que la kábila de Mazuza es ahora amiga de España y está completamente sometida al hermano del sultán.

Como el moro no sabe pronunciar más que algunas palabras en español, ha sido imposible arrancarle otras declaraciones.

Ultimas noticias

La suscripción para la campaña de Melilla asciende a cuatrocientos cincuenta y dos mil trescientos treinta y nueve pesetas.

—Telegrafían de Tánger que el crucero *Isla de Luzón* espera la contestación de Mohamed Torres a los pliegos que le dirigió Muley Araef.

Se duda que la contestación sea categórica, en vista de la imposibilidad de consultar directamente con el sultán.

Se cree que este retrasa su regreso a Marruecos para evitar contestar a las reclamaciones de España.

El anarquismo en París

La explosión

Aún no se ha desvanecido la penosísima impresión que el sábado causó en París la noticia de haber estallado una bomba en el palacio de Borbón.

Nadie habla de otro asunto, y si no se ha manifestado hasta ahora el pánico en las proporciones que el año pasado, cuando se repetían con breves intervalos los atentados con dinamita, no por eso deja de ser profunda la preocupación de los ánimos y la alarma de todas las gentes.

Algunas dan muestras de desaliento y creen que la sociedad será impotente para luchar contra enemigo tan taimado, tan cobarde y tan brutal como los anarquistas; otros creen que estas manifestaciones del malestar social serán pasajeras, y que unidos todos los buenos contra la insignificante minoría de sanguinarios locos, acabarán por acorralarlos y castigarlos como se merecen, y la prensa publica artículos que reflejan el efecto producido por el crimen, condenan el infame procedimiento de los revolucionarios y encarecen la necesidad de perseguir sin consideraciones ni piedad a esos hijos espúreos de la civilización moderna.

Todos los periódicos aplauden al gobierno y economizan la serenidad y grandeur de alma del presidente de la Cámara, cuyas viriles exhortaciones impidieron una desbandada, que hubiera mermado el prestigio del Parlamento.

El autor

El procurador general de la república, el juez de instrucción, el director de policía Mr. Gorón y muchos agentes de policía pasaron en vela toda la noche, interrogando detenidamente a los presos sospechosos y especialmente a los dieciocho que ocupaban la tribuna pública.

Entre los heridos trasportados al hospital hay un joven alto, moreno, con largos bigotes y de mirada brillante y fija, como la de un iluminado.

Tiene heridas profundas en la nariz, en las manos y en los muslos, y al ser interrogado contestaba con balabras incoherentes, pretextando su emoción, para explicar el desorden de las ideas.

Cuando insistían las autoridades en dirigirle preguntas, expresaba su enojo en forma poco delicada, se revolvió en la cama, se quejaba del dolor que le causaban las heridas y acaba por pedir que le dejaran tranquilo.

La confesión

El aspecto y la reserva del herido predispusieron en contra suya a Mr. Gorón, habituado a examinar y observar a los criminales, y sospechando que pudiera serlo el enfermo tan displicente y poco comunicativo, ordenó que le velaran a cuatro de sus mejores sabuesos, y que le cosieron a preguntas, como se dice en el argot de la policía francesa.

Los agentes estuvieron conversando con él durante muchas horas y le dirigieron

bien estudiadas preguntas sin dejarle dormir.

Acosado y fatigado, a las cuatro de la madrugada, deseoso de que le dejaran descansar, acabó por decir que estaba rendido y exclamar:

—Sí, yo soy el autor de la explosión. Me llamo Augusto Vaillant; fui a la Cámara a dar el golpe, porque estoy harto de esta sociedad burguesa. Tenía el propósito de hacer volar al presidente de la Cámara; llevaba la bomba en el bolsillo del paletot.

Estaba en la tribuna pública—prosiguió el herido,—cuando la atención de todos, lo mismo diputados que curiosos, se concentró en el orador que ocupaba la tribuna. Saqué el aparato y pasé el brazo sobre el tabique que separa la tribuna que yo ocupaba de la inmediata, donde solamente se entra con papeleta. Mi intención era hacer creer que la bomba había sido lanzada desde esta segunda tribuna.

En ella había dos damas, y para evitar el darles un golpe al arrojar el explosivo, porque estaban junto al tabique, desvié el brazo y tropezé con el codo en la columna.

El golpe hizo cambiar de dirección al proyectil y éste tocó ligeramente en el borde de la balaustrada de la tribuna y estalló en el aire, hiriéndonos a mí y a cuantos se hallaban sentados en las dos tribunas.

Cuando observé que todas las personas presentes en la Cámara estaban sobrecogidas por el pánico y el terror, traté de huir como los demás, pero ya estaban entonces cerradas todas las puertas, y procuré confundirme entre los que mayor indignación manifestaban.

—Erraste el golpe—dijo un agente cuando el criminal hubo terminado entonces su relato.

—Lo siento—replicó el herido, tratando de aparecer sereno—Otros más afortunados lograrán lo que intenté en vano. ¡Viva la anarquía! y ¡que me dejen en paz!

Los agentes le dejaron entonces dormir tranquilo.

Sin cómplices

No es necesario encarecer la importancia de la declaración.

Los subordinados de Mr. Gorón dieron conocimiento de ella a su jefe inmediatamente; y el director de seguridad avisó al juez de instrucción y al procurador de la república.

Por la mañana se presentaron estos funcionarios judiciales en el Hospital y tomaron declaración al detenido.

Este reprodujo la confesión hecha esta madrugada ampliándola en algunos detalles y terminó diciendo:

—No busquen sus señorías cómplices; yo sólo he sido quien ha dado el golpe y asumo la responsabilidad de lo sucedido.

La bomba

La bomba lanzada por Vaillant estaba formada por una fiambra pequeña de hojadelata. Estaba llena de tachuelas gruesas de zapato y en el centro llevaba un tubo de cristal con una garganta en la parte media.

Los cuerpos del frasco contenían ácido prúsico y prusiato. Entre ambos había una pelota de algodón impregnado de ácido sulfúrico.

Cuando el ácido hubiera corroido el algodón, ó se produjese la rotura del tubo, se había de producir forzosamente la explosión de manera que la bomba era a la vez de tiempo y de percusión.

Tales han sido las afirmaciones del dinamitero.

Antecedentes y familia del criminal

Inmediatamente dió Vaillant las señas de su domicilio en Choisy-le-Roi, donde habitaba con una querida y varios hijos, y las de la fonda de París en que se había hospedado últimamente.

Esta se halla situada en un barrio obrero. El anarquista ocupaba en ella una modesta habitación y se hacía pasar por soltero, usando el nombre supuesto de Marchal.

La policía que le conocía con este último nombre y había seguido sus pasos, juzgándole peligroso, ha reconstituido inmediatamente su pasado y hoy conoce perfectamente la historia de Vaillant.

Este nació en Mezières el 29 de Diciembre de 1861.

Trabajaba últimamente en una fábrica de calzado de marroquín y después de hacer vida de vagabundo durante algún tiempo se trasladó a Buenos Aires, donde ejerció la profesión de maestro de escuela durante tres años.

En la Argentina dejó abandonada a la mujer con quien contrajo matrimonio en 1887, regresando a Francia, donde hizo nuevamente la vida de vagabundo.

Ha sido condenado cuatro veces de robo y estafa y de ahí que la policía le haya vigilado constantemente durante esta última época.

Ha tomado parte en el movimiento político como socialista: ha sido gerente de una Revista y ha estado afiliado, como uno de los miembros más influyentes, en el grupo socialista del décimotercero distrito de París.

Se dice que es amigo de Mr. Jules Guesde, diputado y jefe de una importante agrupación socialista.

En la habitación de la fonda que ocupaba Vaillant se han encontrado una maleta vacía y una fiambra grande, vacía también, papeles y folletos.

En Choisy-le-Roi habitaba el dinamitero un modesto piso con ventanas a un jardín. La morada está muy cuidada y limpia, y el alquiler cuesta seis francos semanales.

Vivía con la querida, que es una mujer sorda, y una niña de diez años, hija de la verdadera esposa.

Había fundado en Choisy-le-Roi un círculo filosófico, que lo servía admirablemente para hacer propaganda anarquista.

Sorpresa de la querida

Por los periódicos de la noche supo la querida de Vaillant que había estallado una bomba en la Cámara de diputados.

Viendo que el revolucionario tardaba en regresar a casa, y sabiendo que había ido a presenciar la sesión, porque así se lo había anunciado y porque el capataz de una fábrica le había ofrecido una papeleta, temió que estuviere herido y había resuelto ir a París para buscarle en el hospital.

Poco antes de emprender el viaje tuvo noticia de que Vaillant se había confesado autor de la explosión, y se limitó a exclamar:

—¡Qué lástima! ¡Era tan bueno, tan inteligente! ¡Deseaba labrar el bien de todo el mundo!

¿Habrá cómplices?

Después de haber hecho las declaraciones de que hemos dado cuenta, Vaillant quedó muy tranquilo y sosegado, como un hombre que ha cumplido un acto perfectamente correcto.

Razona con serenidad y habla del anarquismo y de la explosión sin conmoverse, ni agitarse.

Los agentes que le custodiaban en el Hospital están persuadidos de que tiene cómplices, y por lo mismo le dirigen de vez en cuando preguntas bien estudiadas y hacen alusiones a los cómplices supuestos ó reales de Vaillant.

Este contesta a la pregunta de si tiene ó no cómplices:

—Eso no lo sabréis jamás.

La condena

Cuando se aclare este punto, se sustanciará el proceso rápidamente.

Las heridas del dinamitero son leves: sanará pronto y podrá levantarse de la cama a fines de esta semana.

Es inevitable la condenación de Vaillant a la pena de muerte.

El Jurado no puede titubear desde que se promulgó la ley de Abril de 1893, que señala la última para los autores de cualquier atentado con explosivo.

Por el solo hecho de la explosión incurrir en la pena capital, aun cuando no cause el atentado ninguna víctima.

Los heridos

El ministro del Interior, Mr. Raynal, ha dado a su secretario el encargo de informarse del estado de todos los diputados heridos.

Estos se hallan en estado satisfactorio. Así como el secretario general de la Cámara.

El abate Lemyr ha tenido que guardar cama, no tiene fiebre, pero los médicos declaran que habrá de guardar reposo durante quince días.

El oficial del ejército que fué herido en una mano se ha salvado, gracias a una operación dolorosísima.

Al practicar ésta fueron extraídas numerosas esquirlas.

Otro caballero que estaba en las tribunas tiene horadado el cráneo y ha sido necesario trepanárselo.

Se le ha hecho la operación hábil y afortunadamente. El enfermo vivirá.

Los demás heridos son leves y están en vías de curación.

Felicitaciones a Dupuy

El presidente de la Cámara, Mr. Charles Dupuy, ha recibido infinidad de visitas, telegramas, cartas y tarjetas, felicitándole por su valiente y serena actitud, después de ocurrir la explosión.

Aplausos a las autoridades

El descubrimiento del autor de la explosión ha producido júbilo general.

Se aplauden sin reserva la inteligencia, el tacto, el celo y la sangre fría de las autoridades.

Los concurrentes á la Cámara

En el momento de ocurrir la explosión había en la sala 500 diputados, de modo que casi todos los escaños hallábanse ocupados.

El número de espectadores en las tribunas, comprendiendo á los periodistas, ascendía á 600 y además había 100 empleados entre taquígrafos, celadores, porteros, etc.

En la sala encontrábase el hijo del jefe socialista Mr. Jules Guesde, que resultó ileso.

Ocupación del territorio español

Desde que los ingleses descubrieron que Francia tiene una marina superior á la suya y «que estaba mejor preparada que ellos para la guerra», todos los hombres públicos del Reino Unido no se ocupan públicamente más que de discutir esta delicada cuestión. En el mismo Parlamento, no pasa día sin que sus miembros hagan preguntas al Gobierno sobre puntos delicados, conexos con el que les preocupa, y la prensa da á luz, casi diariamente, artículos y cartas en los que cada uno manifiesta su opinión sobre tan complicado tema. Ya hemos dado á conocer algunos de los discursos pronunciados por los hombres públicos más salientes de Londres, y sin perjuicio de traducir aquéllos que ofrecen más interés y de reproducirlos por lo que se relacionan con nuestros derechos en el Mediterráneo y en Marruecos, llamamos la atención, especialmente, una serie de artículos que publica el *The Daily Graphic*, con el título de *The Key of our Empire* (La llave de nuestro Imperio), en los que se reproducen las opiniones emitidas por importantes políticos, generales y almirantes británicos, sobre la situación en el Mediterráneo y la importancia de Gibraltar.

Obsérvase en ellos, como nota predominante, que al ocuparse del Peñón todos convienen en que importa sobremanera á Inglaterra conservarlo, á menos de que pueda cambiarse, por otra cosa mejor. En este estudio se precisan los objetos para que debe utilizarse aquella estación naval, que se reducen en realidad á tres: como puerto de aprovisionamiento de víveres, carbón y municiones de guerra para la escuadra del Mediterráneo; como puerto de refugio para la reparación de los buques de guerra que, obligados á pasar el Estrecho, sufran averías, y como puerto protector de la marina mercante que en tiempo de guerra tenga que huir y busque un refugio.

Para el desarrollo de esta tesis se han publicado extensos estudios en el *National*, en el *Fornightly Review*, en el *Neuzeitung*, en el *Spectator* y en *The Times*; estudios que han llamado extraordinariamente la atención pública. También se han dado conferencias por el almirante Colomb, que ha presenciado y presidido el general duque de Connaught, hijo tercero de la reina Victoria, y se han otorgado *interviews* por sí Charles Blike, exsubsecretario de Estado, y el almirante lord Alsester.

Los que han causado verdadera sensación son los artículos del *Times*, titulados *Gibraltar*. Se considera al inspirador persona de grandísima influencia. Para patentizar su gravedad é importancia basta reproducir sus propias palabras.

He aquí la parte substancial y atrevida de ese artículo:

«Nosotros conservamos Gibraltar como un punto de observación naval, esencial á nuestra seguridad marítima en ciertas contingencias. Su valor naval consiste en su capacidad para servir en ocasiones de refugio, de apoyo y de socorro á las escuadras de la nación que lo posea.

Si satisface estas condiciones, su valor estratégico es incalculable. Si no satisface esas exigencias, su importancia se reduce casi á cero.

Ahora bien; de refugio fácilmente puede serlo un puerto cerrado y seguro, dotándole de muelles y rompeolas; para socorro, es cuestión de proveerle de diques y Docks. Gibraltar posee ya un muelle y un dique, tal cual se encuentra al presente; pero el muelle es insuficiente para albergar una escuadra moderna, y el dique es incapaz para que en él se repare un buque moderno. *Prima facie*, el medio más sencillo, si hemos de desarrollar las condiciones totales de Gibraltar para una estación naval de observación, sería extender el muelle actual y agrandar el dique existente, proveyendo á éste último del ó de los Docks necesarios. *Esta parece ser la política sancionada por el Almirantazgo*. El presupuesto actual tiene un crédito de 5.000 libras esterlinas para la extensión del nuevo muelle, acompañado de una nota explicativa de que su coste total será el de 85.000 libras esterlinas. La construcción del Dock en las inmediaciones del presente dique, por medio de la escavación de una parte del nuevo muelle, viene siendo objeto de estudio hace ya varios años, aunque hasta la fecha no ha pasado de ser un proyecto. De esta manera el Almirantazgo parece haber reconocido la necesidad de convertir á Gibraltar en un refugio adecuado, en que pueda socorrerse á una escuadra moderna, habiéndole dado ya algunos pasos para satisfacer esta exigencia. En el entretanto es una cuestión muy grande la de resolver si las medidas adoptadas son las más adecuadas para el caso. Esta cuestión demanda consideración atenta y detallada.»

Entra luego el articulista á examinar técnicamente la construcción de esas obras;

la manera de que se destruyan al igual que las escuadras que en ellas se cobijen, con fortines colocados en las playas de Algeciras, y sobre todo, con una pequeña batería puesta en Isla Verde, en nuestra costa, y demuestra la imposibilidad de que seamos atacados desde Gibraltar, añadiendo lo siguiente:

«El sitio señalado para el nuevo muelle (el que en la actualidad se está construyendo), está sujeto á muy serias objeciones, bajo el punto de vista militar. El territorio británico en Gibraltar se extiende, en un sentido político y en tiempo de paz, nada más que á una distancia muy corta hacia el frente Norte del Peñón: todo el resto es territorio español y se halla enteramente bajo el dominio de España. En tiempo de guerra, sin embargo, y bajo el punto de vista militar, la jurisdicción británica se extiende, como es natural, á mucho más allá de tales límites, y prácticamente es coextensiva con el alcance efectivo de los cañones de nuestras fortalezas.» Concluye luego con estas palabras: «Por supuesto, todo esto presupone una España hostil, una España aliada con una potencia naval formidable. Pero esa es una contingencia que debe considerarse como teóricamente posible, pues el ofrecimiento de Gibraltar será una tentadora carnada para un gabinete español, miope y aventurero.

Además, lo que ya dicho, aplicable al nuevo muelle y á sus inmediaciones, *mutatis mutandis*, y sin reducir su gravedad, es aplicable también á toda la porción del frente Oeste del Peñón y á sus aguas adyacentes. Todo esto vendrá á quedar bajo el fuego de la artillería moderna, montada en la playa española de la bahía; y como los fuegos de Gibraltar no podrían apagar sus disparos, no queda otro remedio más que una ocupación militar de toda la porción española de la bahía, al mismo tiempo que de las alturas limítrofes. Esto, en lugar de asegurarnos un centro naval inexpugnable, convertiría á Gibraltar y á sus inmediaciones en un *impasse* militar, que exigiría un ejército de ocupación y de defensa. Pero si no hay otra alternativa, tenemos que aceptar los hechos cuales son y utilizarnos de ellos, adoptando nuestros medios á sus exigencias, con toda la habilidad y fortaleza de que podamos disponer.»

¿Lo quieren nuestros diplomáticos más claro?

Si España es aliada del Reino Unido, y consiente la extensión del muelle y la construcción de los Docks, todo marchará bien; pero si no, debemos estar apercibidos á la ocupación de esa porción del territorio nacional por parte del ejército inglés, que se apoderará de «toda la costa española de la bahía de Algeciras y de sus alturas inmediatas».

El *Liberal* de Madrid viene haciendo notar hace ya mucho tiempo estas intenciones de Inglaterra, sin que nuestros gobiernos hayan prestado, que sepamos, la atención que merece tan grave asunto.

¿Se tomará ahora nota de la advertencia y de la amenaza del Reino Unido?

Francia y España

Así se titula el hermoso suplemento, album mejor dicho, consagrado por el periódico parisiense *Le Gaulois* á demostrar la fraternal simpatía con que los franceses se han asociado al dolor de España en las catástrofes de Santander y Barcelona.

Los excelentes dibujos que ilustran el suplemento, son de los artistas españoles Hernández, Ríos, Pujol y Rico.

En la parte literaria hay trabajos de Julio Simón, Alejandro Dumas, Sardou, Coppée, Zola, Gastón Boissier, Emilio Ollivier, Anatoly Franzer Derouléde, Halévy, Houssaye, Meilhac, Leroy Beaulieu, Claretie, Pierre Loti el conde de Haussonville, Gyp, Richepin y otros escritores no menos conocidos.

Comprende también el suplemento trozos musicales de Massenet y Paladilhe.

Los autógrafos en verso corresponden á Coppée, Richepin, Derouléde, Meilhac y Arsène Houssaye. Los demás están escritos en prosa.

Julio Simón, dice:

«Hay pueblos que deben grandes servicios á Francia y que no desean nuestro bien. Francia causó daños á España, y España siguió siendo su amiga, ó volvió á serlo. Cumplo, pues, ahora que nos acordemos de que Barcelona y Santander, hasta que sus inmensos dolores vayan calmándose, son ciudades francesas.»

Emilio Zola, ha escrito estos renglones: «No conozco de España más que San Sebastián, donde pasé cuarenta y ocho horas. Vi bañarse al rey niño, á la luz de un claro sol de Septiembre. En la playa había otros chicos, como él y cuando el rey entró en el agua, un fuerte vecino disparó un cañonazo.

Aquello era á la vez infantil, solemne y conmovedor.»

España agradecerá de corazón á *Le Gaulois* y á todos los escritores que en el número, han colaborado su cariñoso recuerdo.

Franceses, alemanes y belgas

La alarma, como de costumbre, viene de Francia. Los alemanes acaban de levantar un inmenso campo atrinchado en Montmedy, á medio kilómetro de la frontera belga. En ese campo pueden encontrar aiberga y defensa—no muy segura—unos 200 mil hombres. Montmedy está frente por frente de la línea de fortificaciones del Mosa, á su retaguardia mirando desde la frontera francesa.

«Hasta ahora los belgas se han reído cuando los diarios franceses hablaban de un pacto en el que hubiese entrado como principal factor el rey Leopoldo. No se reían menos cuando se les aconsejaba un aumento de ejército para defender la línea de fuertes aseguraban que ni el país ni el Rey querían de ninguna manera perder la neutralidad, y que, por otra parte, su ejército era más que suficiente para defender las líneas de fuertes del Mosa y de Amberes. Hoy no sabemos lo que pensarán nuestros vecinos; pero nosotros sí que sabemos lo que hemos de hacer. El estado mayor del ejército no ha de tardar ni un minuto en estudiar y poner en construcción las obras de defensa que requiere esa agrupación alemana junto á la frontera belga. Los tres fuertes de Mezières, Saint-Vith y Montmedy no bastan para detener un invasor que se intentara por el lado de la frontera belga.

«Muchas veces lo hemos dicho y hasta ahora, que sepamos, no se nos ha hecho caso. El territorio francés no se halla en condiciones de defensa por la parte de Bélgica. En tanto que todas las vías francesas son divergentes desde el centro del país á lo largo de la frontera paralela al Rin, las alemanas convergen todas sobre Bélgica ó Strasbourg-Metz para penetrar en Francia ya por el valle del Oise ya por los Vosgos, esos dos caminos que desde sus primeras invasiones han seguido siempre los germanos para apoderarse de un punto cualquiera de Francia, ó que ésta ha utilizado para hacer irrupción en las tierras de su enemiga.

«Han sido ya censurados los alemanes acerca de lo que significa ese campo atrinchado y vastísimo que junto á Montmedy se establece y han contestado que la razón de haberlo puesto junto á la frontera belga, hay que buscarla en el bajo precio á que se venden los terrenos en tal punto.

«Si la respuesta satisface á los belgas, no debe suceder lo mismo con nosotros. Lo probable es que tampoco cuesten mucho dinero las tierras que tiene Francia junto á la frontera belga, y si desde Bruselas pedían explicaciones á París, una razón de economía debe también satisfacerles. Puesto que son neutrales y quieren continuar siendo, han de medir á los dos vecinos por el mismo rasero.»

Estos párrafos tomados al pie de la letra de un diario parisiense, demuestran cuánto se preocupa Francia de su defensa y el grito de alarma que ahora se le escapa, se parece mucho al que hace unos días ha lanzado Inglaterra al descubrir que no es la potencia marítima más poderosa en el Mediterráneo.

Noticias

En Córdoba circulan muchas monedas falsas de diez céntimos, con peso deficiente y busto muy borroso.

Un despacho enviado desde la ciudad del Cabo al *Times* de Londres con fecha 6 del corriente da cuenta del hallazgo de un diamante de 133 quilates y de las más puras aguas en la mina de Jagersfontein. El obreiro que le encontró fué recompensado por la Compañía minera con un regalo de cien libras esterlinas (más de 2.500 pesetas).

El viernes en medio del día, en una de las calles más principales de la villa y corte, se cometió un robo importante, que revela la mayor audacia en los autores.

En el expreso de Andalucía debían salir para dicha región doña Mercedes O'Donnell, hija mayor del duque de Tetuán, y su marido, el Sr. Santiago, con quien había contraído matrimonio por la mañana.

Los novios ocuparon un carruaje y dieron orden al cochero para dirigirse á la estación del Mediodía; pero antes hicieron detener el coche á la puerta de la casa de una de las amigas de la novia, de quien ésta quería despedirse antes de la partida.

Subieron los novios á casa de la referida amiga, dejando en el vehículo un saquito de piel de Rusia, donde llevaban gran cantidad de alhajas.

Cuando los Sres. de Santiago volvieron á ocupar su carruaje, se encontraron con que el saquito había desaparecido.

Parece que hay algunas sospechas de quien haya podido tener parte en el robo.

La policía practica activas pesquisas en averiguación de los *cacos*.

Ha fallecido en Melilla el teniente don Manuel Muñoz Medina, que se cayó á un foso.

Dicen de París que los diputados y senadores por los Pirineos Orientales y el prefecto de aquel departamento reunieron en uno de los despachos de la Cámara, para dictaminar sobre las decisiones tomadas por el *meeting* vitícola de Perpiñán, y ocuparse en los medios propios de impedir la venta onerosa de los vinos. Los acuerdos son los siguientes:

- 1.º Pedir al gobierno que grave las uvas secas con un impuesto de 50 francos los 100 kilogramos.
- 2.º Prohibir que se agüe el vino, como se hace con la leche.
- 3.º Mandar poner en la orden del día del Senado la ley votada ya por la Cámara dan-

do á los municipios la facultad de suprimir los derechos de Aduanas, que son la causa determinante de la adición del agua al vino (*mouillage*).

4.º Aplicar el régimen del alcohol á todos los vinos artificiales.

5.º Añadir á los derechos de Aduana que rigen sobre los vinos extranjeros la diferencia procedente del cambio.

Los representantes de los Pirineos orientales han remitido una de estas decisiones al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda.

En Barcelona se está organizando una ronda especial de vigilancia para perseguir á los anarquistas. Se pondrá á su frente un teniente de la guardia civil.

Una torpeza de un guarda-agujas de la estación de Bruselas ha puesto días pasados en ridículo á una compañía del Ejército belga.

Figúrense los lectores, que con motivo de la llegada á Bruselas, del duque de Sajonia-Coburgo Gotha, fué á la estación la citada compañía para rendirle los correspondientes honores.

Todo estaba preparado; la tropa daba frente á donde se suponía llegaría el tren, en correcta formación.

Se oye el silbido de la locomotora; el capitán da las voces de ¡presenten armas!... y en efecto, lo que los soldados presentan ante el asombrado duque viajero, son las mochilas.

El guarda-aguja había equivocado la vía, y el tren ducal entró en la estación á espaldas de los soldados.

¡Tableau!

Los riffeños en Zaragoza.

Cinco individuos penetraron noches pasadas, á las diez, en una casa *non sancta* de la calle del Olmo. Cogieron un brasero lleno de fuego y lo arrojaron sobre una mujer llamada Concepción Molina Larrosa. Excusado es decir que la agredida sufrió gravísimas quemaduras, que le fueron curadas en el hospital.

Los autores de la *hazaña* fueron detenidos.

En Salamanca un horroroso incendio ha destruido la antigua iglesia de San Isidro, que data del siglo XII.

A las nueve de la noche del domingo apercibió el fuego el secretario del obispo, siendo imposible, cuando se acudió, entrar en el templo.

Sólo se ha salvado un arca que contenía ricas joyas.

El sagrario, las imágenes y las antigüedades, todo quedó destruido.

Se ignora el origen del incendio. Este empezó por el altar mayor, comunicándose rápidamente por todo el templo.

El emperador actual de Alemania es hombre caprichoso, si los hay en el mundo.

Ahora está empeñado en comprar un diamante llamado *excelsior* aún no tallado y que resulta ser el más grande de todos los conocidos.

Su peso es de 205 gramos, y su valor se ha estimado en la friolera de 25 millones de francos por la dirección de la explotación minera del cabo de Buena Esperanza.

Para conducir la piedrecita á sitio seguro se tomaron las siguientes precauciones:

Un escuadrón de lanceros fué encargado de custodiarla desde las minas á la costa, en donde fué embarcada á bordo del cañonero *Antipole*, para ser transportado á Inglaterra y depositado en el Banco de Londres.

El Gobierno inglés ha ofrecido 12 millones por su adquisición; pero los propietarios han rehusado en cederlo por ese precio.

Veremos ahora si el emperador de Alemania queda con él por los 25 millones de francos.

Será un capricho que va á costarle un poquito caro.

De la provincia

Manacor.—La fuerza de carabineros ha estado atinada estos días en la persecución del contrabando; pues el sábado copó un carro que llevaba siete sacos con 316 kilogramos tabaco, y el lunes varios sacos en una cueva, que pesaban 476. Total unas 80 arrobas.

Ibiza.—Esta semana última no han sido muchas las armas que ha recogido la guardia civil de esta villa: dos navajitas y una pistolita que llevaba un joven á quien otros aporrearon y se las quitaron; pero que volvieron á poder de su dueño de quien las recogió la benemérita.

Alaró.—Un vecino que había talado algunos árboles en el sitio conocido por *Ses Rótas*, ha sido entregado á la autoridad judicial.

Crónica Local

La empresa arrendataria de cédulas personales, no queriendo perjudicar á las numerosas personas que no pudieron proveerse de la correspondiente cédula dentro del período llamado voluntario, pidió y obtuvo del delegado de Hacienda la ampliación de dicho período.

La mencionada empresa, por iguales motivos, solicitó del ministro de Hacienda una nueva prórroga, y esta le fué concedida por real orden publicada en la *Gaceta*.

Como el período voluntario termina definitivamente mañana viernes, advertimos á las personas que aun no hayan adquirido su cédula, se apresuren á adquirirla dentro de este plazo, pues una vez transcurrido veránse obligadas á satisfacer el recargo que la ley señala.

Esta mañana ha llegado el vapor-correo *Menorca* á las cinco, amarrando á las siete, con 34 pasajeros, valija y carga entre la que se cuentan 43 cerdos.

En este buque han venido, el Comisario de Guerra de 1.ª clase D. José Ripoll que fué á Menorca á pasar la revista, D. Juan Aleñar Teniente de Artillería habilitado que condujo fondos para el cuerpo y el Diputado Provincial, don Francisco Amengual.

Llamamos la atención de los lectores hacia los tres importantes anuncios de la Alcaldía de Palma que publicamos hoy en la Sección oficial.

Un atolondrado joven de Establecimientos que se las echa de bravucón y *guapo*, si los hay, que tuvo la humorada de decir que soltaría un petardo en la iglesia cuando más gente hubiere en ella, ha sido castigado por el Sr. Gobernador, como se merecía.

Y así aprenderá á propalar alarmas.

En la casa de Socorro de la Consistorial fueron curados dos marinos extranjeros que en riña habida entre ambos se habían propinado algunos sopapos produciéndose contusiones.

Desde allí fueron acompañados al buque y entregados al capitán.

Igualmente fué curado en la casa de Socorro del Arrabal un muchacho á quien un perro de los llamados *bull-dog* había mordido en el brazo izquierdo produciéndole heridas de las que salía sangre en abundancia.

El perro fué llevado al depósito municipal.

El día 1.º de Enero deberán los ayuntamientos, después de constituirse, celebrar sesión extraordinaria para formar y publicar las listas de compromisarios según está prevenido en el art. 25 de la Ley electoral de Senadores.

Los propietarios de la Plaza de Toros, han prorrogado por dos años, á contar desde 1.º de Enero, el arrendamiento de dicho local que tenían hecho á favor de D. Juan Sureda.

Ayer no quisimos hacernos eco de una noticia referente á un crimen que se dice cometido en la Puebla, porque nos parecía algo inverosímil por mas que fuese probable.

Un colega de la noche parece tener informes sobre el particular cuando escribe lo siguiente:

«Personas llegadas de La Puebla nos aseguran que la mujer llamada Margarita Isern, que murió hace algunos días en aquel pueblo, de resultas de haber caído por una escalera según se decía en un principio, después de haberse hecho las oportunas diligencias por el juzgado de Inca, que se personó en dicho pueblo en la mañana de ayer y practicada la autopsia al cadáver resulta que falleció de muerte violenta.»

Veremos si se confirma la noticia.

El vapor-correo de Alicante llegado ayer desembarcó 6 reses vacunas y 300 carneros.

Para el 28 del actual á las doce del día está anunciada pública subasta que se celebrará en la Casa Consistorial, con objeto de contratar por cinco años la limpieza y barrido de plazas y calles de esta capital y la recogida de la basura del vecindario, por el tipo de 10.000 pesetas anuales.

Ayer á las diez de la mañana se efectuó el enlace de la Srta. D.ª María Ignacia Pomar y Forteza, con el joven D. Ignacio Fuster y Fuster.

Bendijo á los desposados, en la Real capilla de Palacio, el M. I. Penitenciario D. Jaime Ferrer, asistien-

do al solemne acto, una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Desearnos eterna luna de miel á los nuevos cónyuges.

Anoche, en el Principal, se notó alguna mayor concurrencia que de ordinario.

La *Africanita* resultó ser una obrilla in-ulsu y sin cabeza ni pies. En cambio la música es bonita y agradó en algunos números.

La Sra. Montañés presentó una *africanita* muy bien caracterizada y muy bien vestida. Fué aplaudida y llamada á la escena al terminar el acto segundo, recibiendo valiosos regalos.

Son generales las quejas por la falta de puntualidad en comenzar las funciones y por los larguísimos intermedios que tan cortos y tan á gusto de los abonados fueron en las primeras funciones.

Es preciso, señor Cereceda, que comprenda usted que anunciar á las ocho y comenzar á las 8:22 es tan pesado como terminar el acto segundo á las 9:55 y comenzar el tercero á las 10:43; y ambas cosas pasaron anoche.

El movimiento de enfermos en el hospital civil, fué ayer el siguiente:
Entradas: 4 varones 1 hembras.
Salidas: 1 » 2 »

A los que aun no conocen el Tónico Oriental se les recomienda como rico y delicado artículo para hermo-sear, perfumar y aumentar el cabello, la barba y los bigotes. Es superior á las pomadas y la mayor parte de los aceites generalmente usados, pues además de su aplicación para dar suavidad y brillo al pelo, posee propiedades medicinales que dan vigor á la piel del cráneo, impiden la calvicie y las canas prematuras, y sobre todo conservan la cabeza siempre libre de caspa.

A los que una vez lo conocen él mismo se recomienda.

Evítese las espúreas imitaciones—Exijase la «Marca Industrial» de Lanman y Kemp grabada en acero (no litografiada). 51

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

Estracto del *Boletín Oficial* número 4193: *Gobierno civil*.—Anuncio y condiciones de subasta para contratar el servicio de correos ent. e esta capital y el continente por medio de buques á vapor.

Circular de la Junta provincial de Instrucción pública, reclamando de los maestros cuenta de material.

Comisión provincial.—Ofreciendo á los ganaderos la linfa contra la *Roseola*.

Audiencia provincial.—Edicto emplazando al encausado por estafa Vicente Moré Torres.

Ayuntamientos.—El de Palma anuncia subasta para contratar el servicio de barrido y limpieza de las calles y recogida de la basura del vecindario.

El de Montuiri inserta matrícula de la contribución industrial.

De la *Gaceta*.—Partes sanitarios del cólera en la isla de Tenerife.

Real orden aprobando liquidación de abonados á los licenciados de Cuba.

ALCALDIA DE PALMA

En virtud de lo dispuesto por el Sr. Gobernador civil de esta provincia con fecha de ayer á consecuencia de no haberse cumplido por el Director del Sindicato de Riesgos de la huerta de Palma su acuerdo de 5 de Octubre último, por el que entre otras cosas se declaró nula y sin valor ni efecto la sesión celebrada por la comunidad de participantes en las aguas de la Fuente de la Villa el 15 de Marzo de 1891, y consecuentemente nulos y sin valor ni efecto los acuerdos que en la misma se tomaron, esta Alcaldía convoca á todos los interesados en el aprovechamiento de dichas aguas, incluso los industriales que las utilicen á Junta general que se celebrará en el salón de sesiones de esta Casa Consistorial el 21 de Enero próximo á las doce del día, al objeto de constituir, si así se acordare, la comunidad de regantes y usuarios con sujeción á la ley de 13 de Junio de 1879 observándose en su caso los preceptos aplicables de la Instrucción de 25 de Junio de 1881 hasta conseguir la aprobación definitiva de los nuevos reglamentos y ordenanzas de la comunidad.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de los interesados.

Palma 14 de Diciembre de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

El día 5 de Enero próximo y sucesivos de 19 á 12 de la mañana, previa presentación de factura por duplicado, cuyos impresos se facilitarán gratuitamente en la portería de esta Casa Consistorial, se efectuará el pago del Cupón n.º 7 de los Bonos de la tercera emisión respectivo á los intereses del 2.º semestre del año 1893 (vencimiento del 31 Diciembre corriente).

También se efectuará el pago de los Bonos de dicha tercera emisión números 11—28—172—215—406—437—453—473—1042—1054—1126—1159—1243—1271—1275—1306—1597—1726—1728

—1749—1892—1900 y 1959, designados por el último sorteo para ser amortizados.

Se advierte al público que por no haberse presentado al cobro oportunamente apesar de los anuncios publicados, han dejado de devengar intereses los Bonos que á continuación se expresan.

N.º 166	desde el 30 Junio	1892
» 191	31 Diciembre	1892
» 1122	30 Junio	1893
» 1236	31 Diciembre	1892
» 1427	31	»
» 1673	30 Junio	1893
» 1714	31 Diciembre	1892
» 1956	30 Junio	1893

Palma 13 Diciembre 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

El día 5 de Enero próximo y sucesivos de 10 á 12 de la mañana se efectuará el pago de las siguientes Obligaciones municipales (emisión de 1893) designadas para la suerte para ser amortizadas en 3 de Noviembre último.

Numeración.—8—14—15—20—26—34—38—42—52—60—70—72—75—78—89—106—108—114—122—131—154—178—207—209—211—218—220—242—249—256—257—258—259—263—270—275—281—293—299—306—307—311—399—410—422—426—436—453—477—496—498—499—515—529—552—577—594—623—654—658—666—680—682—692—703—709.

Total sesenta y seis Obligaciones.
Palma 13 Diciembre 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
Santa Cristina virgen.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 15.

En la Concepción, continúan cuarenta horas dedicadas á su Titular; á las diez misa cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde á las cinco un rato de meditación.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

	VALORES LOCALES	DINERO
	Crédito Balear	110'50
	Cambio Mallorca	61'50
	Fomento Agrícola	61'50
	Ferro-Carriles de Mall.	60'50
	Alumbrado por Gas	103'50
Palma	Salinas de Ibiza	200'
	La General Mallorquina	76'
	Bonos Municipales	29'
	La Islaña Marítima	49'75
	Banco de Sóller	40'
	Banco de Préstamos	8'
	VALORES PUBLICOS	
	4 p. 5 int. perpétuo	65'60
	4 p. 5 amortizable	74'70
Madrid	Cubas (86)	107'50
	Banco de España	378'
	Tabacos	160'
	4 p. interior	65'50
	4 p. exterior	75'35
	4 p. amort.	
	Cubas (86)	107'25
	Coloniales	40'20
Barcelona	Norte de España	28'50
	Francia	
	Madrid	65'55
	Paris	62'68
	Benta francesa	99'40
	Londres	

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que regirá desde el 1.º Abril de de 1892 al 31 de Octubre de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla—7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma—3 (mixto), 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Palma—7:25 mañana y 5:40 tarde.
De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor—7:25 mañana 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 4 tarde, via Alcudia.
Para, Barcelona, martes 5 tarde, y sábado 2 tarde via Alcudia.
Para Valencia, jueves 5 tarde.

LLEGADAS Á PALMA
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Mahón, lunes 10 mañana, via Alcudia, y jueves 6 mañana.
De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.
De Barcelona, jueves 11 mañana, via Alcudia y sábado 6 mañana.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 12.—Ninguna.
Día 13.—De Ibiza y Alicante en 10 horas, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 28 mar., 23 pas., valija y efectos.
De Barcelona en 2 días, goleta Joven Luisa, de 72 ton., cap. Juan Pujol, con 7 m. y efectos.
IDEM DESPACHADAS
Día 12.—Para Habana, polacra goleta Virgen del Buen Camino, de 212 ton., cap. Bartolomé Fran, con 10 mar. y efectos.
Para Ibiza, bergantín goleta Paquito, de 118 ton., cap. Félix Jinza, con 8 mar. y lastre.
Día 13.—Para Valencia, pailebot San José, de 53 ton., cap. Bartolomé Enseñat, con 7 m. y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

AYER 13 DE DICIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
A las doce: atmósfera despejada y diáfana; horizontes neblinosos; viento S.O. galeno y la mar rizada del viento.

MAÑANA ANUNCIAREMOS

A la puesta del sol: atmósfera y horizontes con bruma; viento O.S.O. flojo y la mar llana y rizada del viento.

Entradas: El vapor-correo *Cabrera*.
Salidas: La polacra goleta *Lareño*, una balandra y un bergantín goleta.
No queda ningún buque á la vista.

HOY 14
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
Al orto: atmósfera y horizontes con neblina; viento O. galeno y la mar con bajo oleaje y cabrillada del viento.

Entradas: El vapor-correo *Menorca*.
Salidas: Un pailebot y la polacra goleta *Virgen del Buen Camino*.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Reparaciones.—En el extranjero.

Madrid 13 á las 12:40 m.

Dentro de pocos días entrará en el arsenal de Cartagena el crucero *Narvarra* que fondeó días pasados en aquel puerto y trata de hacer algunas reparaciones.

El cólera hace estragos en Constantinopla.

Telegramas de Roma dicen que el punto culminante de la política del ministerio Crispi será el aumento de los impuestos hasta conseguir un aumento de treinta millones de liras en los ingresos. A pesar de esto, el país, en general, ha visto con satisfacción la vuenta de Crispi al poder, porque deseaba un gobierno fuerte.

Fuera moros.—La situación crítica.—El empréstito.

Madrid 14 á la 1 m.

De orden del gobernador general de la Argelia se prohíbe el desembarco de los marroquíes en toda la colonia francesa.

Esta noticia ha sido muy bien recibida por la colonia española.

Ha llegado á Madrid el director del Banco de París y los Países Bajos, establecimiento de crédito que está, como es sabido, en estrecha relación con la casa Rothschild. Se decía que este viaje tenía conexión con el supuesto empréstito de 500 millones, pero resulta que obedece á causas análogas á los que han hecho venir á Madrid á casi todos los señores que componen los comités extranjeros de nuestros ferrocarriles. La gravísima cuestión de los cambios reúne aquí á los representantes de las sociedades bancarias interesadas en los valores de nuestras empresas ferroviarias.

Estas entidades tal vez contraten el anunciado empréstito de 500 millones, si con él se logra que Gama-zo acceda á las proposiciones de las empresas y se evita así la declaración de quiebra á que pueden llegar fácilmente las compañías de ferrocarriles, desde el momento en que dejen de pagar los cupones y el importe de la amortización de sus obligaciones; lo cual perturbaría el mundo financiero.

Indulto.—Carta del Sultán

Madrid 14 á las 2:5 m.

Se halla pendiente de informes del Consejo de Estado el expediente de indulto de seis reos de muerte condenados en la Audiencia de Cuenca por el crimen cometido en Moncalvillo.

Dentro de pocos días se resolverá en el tribunal Supremo el recurso de casación en la célebre causa de Albalate, de dicha Audiencia, por la que fueron condenados á muerte cuatro de los cinco procesados.

Decrece en Tenerife el número de defunciones del cólera, aunque es todavía algo considerable el de invasiones diarias.

En la Laguna no ocurre novedad.

En todas las mezquitas de Fez se ha leído una carta del sultán á las autoridades de dicha ciudad, narrando los sucesos de su viaje, diciendo

que las tribus pagan las contribuciones sin protesta y anunciando un suceso no lejano, sin precisar el asunto ni la fecha.

Nueva conferencia. — Contra los anarquistas. — Un nombramiento.

Madrid 14 á las 3'50 m. Ayer celebraron nueva conferencia el hermano del Sultán y nuestro general.

En todo el día no ocurrió novedad en Melilla.

La cámara francesa sancionará una nueva ley de imprenta.

El Gobierno ha presentado á este efecto tres proyectos de ley para evitar los crímenes anarquistas, reprimiendo las libertades de que gozan aquellos asociados.

Ha sido nombrado Comandante Director del Parque de Artillería de Mahón el Teniente Coronel D. Rodrigo Velez.

BANCO HISPANO COLONIAL

EMISION DE 1890

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, Duodécimo sorteo
Anuncio.

Celebrado en este día, con asistencia del Notario don Luis G. Soler y Plá, el duodécimo sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y real orden de 10 de Noviembre de este año, han resultado favorecidas las cinco bolas.

Núms. 638—1.045—2025—2.191 y 3.522

En su consecuencia quedan amortizados, los 500 billetes:

Núms. 63.701 al 63.800—104.401 al 104.500—202.401 al 202.500—219.001 al 219.100 y 352.101 al 352.200.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Enero próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 9 de Diciembre de 1893.—El Secretario General, Aristides de Artífano.

BANCO HISPANO COLONIAL
Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba
EMISION DE 1890
Anuncio

Venciendo en 1.º de Enero próximo el cupón Núm. 13 de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*, emisión de 1890, se procederá á su pago desde el expresado día de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios N.º 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 2 al 19 de Enero, y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 9 de Diciembre de 1893.—El Secretario general, Aristides de Artífano, 875

Objetos para Dibujo

Papeles Canson, Whatman, Vegetal, Ferro-Prusiato propio para fotografías: papel tela, cuadrícula ordinario, transparente y en tela gruesa, Vitelas colores y blancas mate y satinadas en todos tamaños. Idem para Ecuarelas; Bristol blanco y colores.

Estuches matemáticos: Compases sueltos, escuadras, Reglas y cartabones, lapiceros y cuanto se necesita para Delineante é Ingenieros. 580

Imprenta y Librería de Vda. é Hijos de Gelabert

Viuda é Hijos de Gelabert

Se han recibido las siguientes obras líricas dramáticas:

La ilusión y desengaño.—Pajaritos de papel.—Una jugada por tabla.—González González.—La huelga de hijos.—¡Alto!... ¿Quién vive?—¡¡Bonita está la Corte!!.—El cordero pascual.—El cornetilla.—¡Españoles! ¡¡A Melilla!!—Fantasía morisca.—Jai Alai.—La bayadera.—La ley del beso.—Los cuentos del año.—Miss Hisipi

ROSAS Y RAMOS

PARA ADORNOS DE SOMBREROS

ÚLTIMA EXIGENCIA DE LA MODA

VIUDA É HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT

NOVEDAD

FACISTOL PLEGADIZO

LIJERO CÓMODO FUERTE

Precio 9 pesetas

VIUDA É HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT.

El cocinero europeo.—Obra que contiene las mejoras formulas de las cocinas francesas y extranjeras para la preparación de sopas; salsas, guisados, entradas, asados, frituras, postres y pastelerías.—5 pesetas.

Libro de cocina.—por Jules Gouffé, antiguo jefe de cocina del Jockey-club de París.

Traducido esmeradamente de la última edición francesa. Comprende la cocina casera y la gran cocina con 25 láminas al cromo y 161 grabados en el texto. Un tomo esmeradamente encuadernado.—40 pesetas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.

Tenemos montada una sección especial, para tra-

bajos rápidos, que nos permite entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición. 14

Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

SE HA PUESTO Á LA VENTA

el antiguo y acreditado calendario

Zaragoza

con las cuarenta horas.

DE LA CASA

VIUDA É HIJOS DE GELABERT.

Píldoras Barceló contra la Tos—Farmacia del Borne.

Teatro Principal

Gran compañía cómico-lírica procedente del

TEATRO PRÍNCIPE ALFONSO DE MADRID bajo la dirección del célebre compositor D. GUILLERMO CERECEDA

Función para hoy 14

DIA DE MODA

CORREO NACIONAL

LOS VOLUNTARIOS

LOS NUESTROS

PRECIOS POR DECENA Pesetas.

Palcos de proscenio platea n.º 22 y primer piso 1 y 23 sin entradas.	85'00
Id. plateas y de primer piso sin id.	80'00
Id. de 2.º piso número 1 y 23 sid id.	70'00
Id. de 2.º piso sin id.	50'00
Id. de tercer piso sin id.	35'00
Butacas sin id.	12'50
Asientos de tertulia 1.ª fila sin id.	5'00
Id. 2.ª y 3.ª fila sid id.	3'50
Delanteras de paraíso sin id.	4'00
Lotes de 10 entradas para abono.	7'50
Id. al paraíso.	5'00

A las siete y media.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

Mes de Diciembre.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de diciembre de Barcelona y el 10 de Cádiz, saldrá el vapor CATALUÑA, capitán Genís, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacífico.

Sólo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de diciembre de Santander, vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Gorordo, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 24 de diciembre de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ALFONSO XII, capitán Gardon, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Sólo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 8 de diciembre de Barcelona, vapor SAN IGNACIO DE LOYOLA, capitán Marroig, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Buenos Aires.—El día 2 de enero de Barcelona y el 7 de Cádiz vapor CIUDAD DE CADIZ, capitán Moreno, para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Fernando Poo.—El 24 de diciembre de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LARACHE, capitán Roldós, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Marruecos.—El 18 de diciembre de Barcelona, vapor MOGADOR, capitán Camps, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

ALMENDROS

En el antiguo y acreditado establecimiento de Floricultura y Arboricultura llamado *Cas Francés*, situado en la plaza Puerta Pintada números 8 y 9, se han recibido Almendros injertados y sin injertar, y toda clase de árboles frutales á precios reducidos. 800 17

BORDADOS

En la calle de Lull número 11, se necesitan algunas oficiales. 815

Línea de Vapores Trasatlánticos de Pnillos, Saenz y C.ª

VAPOR DIRECTO

PALMA A LAS ANTILLAS

El magnífico vapor

« CONDE WIFREDO »

de 5 500 toneladas, casco de acero A. I. + del Lloyd inglés, saldrá de este puerto el 16 corriente para PUERTO-RICO y SANTIAGO DE CUBA 861

INFORMARAN SUS CONSIGNATARIOS: MARTINEZ Y PLANAS—SAN JUAN, 20—PALMA.

ALMANAQUE DE LA ILUSTRACIÓN

PARA 1893

La casa Gelabert regala un ejemplar de esta hermosa obra al que se suscriba por un año á «La Ilustración Española y Americana.»

Precio: 2 pesetas.

VIUDA É HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET FORTUNY Y COMPANIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet, Fortuny y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fabrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fabricas. 31

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Vides americanas

Se han recibido en el despacho de D. Mateo Tous, plaza de Cort 4, donde se venden al detall, arraigadas y sin arraigar de las clases mejores y mas resistentes. Abierto de nueve de la mañana á las dos de la tarde. 879

PRÉSTAMOS

Se presta dinero sobre alhajas y otros objetos de valor conocido y sobre papeletas de empeños, calle de Carrió, Agencia LA ESPERANZA. 659 46

Piano

Se vende uno usado, en muy buen estado. Calle de los Angeles número 50 piso 2.º informarán. 878

Injertos de Olivo

Se hallan en venta clase selecta y á precios baratos. Don Francisco Vicens, secretario del Juzgado municipal de Puigpuent, informará.

Practicante en farmacia

Se necesita uno como aprendiz. Informarán farmacia Viuda de Nicolás Perera, calle de Rubí, número 9 y 11. 816



Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert